

广大的考生们,中考即将来临,在目前的阶段,我们可以制定什么样的考前复习策略?在考试中又有什么样的答题思路和解题技巧呢?一起来看一看各学科老师的建议,希望这些建议可以在你的考试中起到帮助,为你的中考锦上添花——

名师提点 冲刺中考

语文

有序复习 理性应答

□ 南通市启秀中学 赵晓燕

语文成绩的提高不是朝夕之功,需要步步积累、慢慢浸润。如果能够遵循复习的原则,巧用合适的方法,不断提升思维的层次,自然可以在中考中品尝到语文的“甘霖”。

一、分解目标,静态调整
距离中考越来越近,同学们的心绪有点波动,此时最需要的是平稳的情绪、良好的心态。要复习的内容太多,有些内容已经掌握,有些内容可能会遗忘。此时,不着急、不慌乱、静下心来,熟悉的地方,“加快脚步”复习;生疏的地方,“放慢脚步”复习,针对性更强、指向性更准。回忆最近几次考试中失分比较多的知识点、能力点,进一步查漏补缺。把复习目标分解,细化为小目标,一个个小目标实现、一个个小盲点扫除,复习会更加从容、坦然。静态调整,心情愉悦,学习效率更高,压力也会无处遁形。

二、回望文本,有机建构

涉及书本内容,要注意相关知识点的勾连、注重学习内容的建构。多次出现的文言词,要快速想到六册书中这个文言词的多义现象;表现手法,要快速想到书中运用此类表现手法的篇目及作用。建构的基础是整合,要注重篇与篇的整合、单元与单元的整合。依据文体知识、表现手法、主题主旨等进行整合。回望文本,是夯实基础的过程;有机建构,是巩固提升的过程,能够自主构建知识体系、主题网络等。六本书放在身边,遇到不太明确、记忆模糊的内容,随时翻书,以保证记忆的准确性。

三、梳理要点,规范答题

语文不同于其他科目,答案的条理性、情感性要求更高。发现答案不准确,要分析原因:是审题不清,题目问一种角度却回答另一种角度;还是答点不全,题目要求从两方面回答却只考虑一个方面。要及时归纳对应的概念,总结相应的方法,提高答题精准度,找到相应得分点,把应知应会知识

点理清记熟、熟练运用、精益求精。思考典型题型的答题要求,真正弄懂出题者的意图、明白题目指向的能力点,回答问题时会更有针对性,正确率也会越来越高。

四、注重积累,倾心表达

写作文时多关注精选素材、细绘画面、巧提立意等加分点,要避免出现简单的套作。回顾最近的作文题,细审题、重构思,有意识训练,做到审题有法、抒情有序、议论有理。素材选取有新意、有价值最为关键。素材要具有“个性化、属己化、小众化”的特点,从身边人身上寻找积极因素,写起来会更加得心应手。全程参与其中,表达起来会更有真实体验、真挚情感。另外,准备几句名言很有必要,可以使考场作文有更为鲜活的哲理气息。

中考在即,轻装上阵、细致答题,定能够交出语文最满意的答卷!

作者简介:赵晓燕,南通市启秀中学语文学科组长,中学语文高级教师,南通市学科带头人,南通市优秀教育工作者。

数学

夯实基础 精准训练

□ 江苏省南通田家炳中学 冯浩

离中考还有不到一个月的时间,经过几次“考验”之后,考生对于自己的大致定位应该了解得比较清晰了,复习也应该更有针对性。本文将和考生谈谈中考数学复习和考试时所需注意的环节和要点,并推荐一些行之有效的方法。

一、紧扣基础,全面梳理,不留盲点

(1)吃透考纲把握方向

在复习中,很重要的一点是要有针对性,提高效率,避免做无用功。因此,首先必须认真研究考纲,研究近年南通中考试题的变化及相应的评价报告,多层次、多方位地了解中考信息,使复习有的放矢、事半功倍。

(2)围绕课本注重基础

近几年的南通中考数学试卷都很重视基础知识,突出教材的考查功能。试题有的就是直接来源于教材的例题,强调对通性通法的考查。针对这一情况,提醒考生,在剩下不多的复习时间里,千万不能以做试卷代替复习,必须回归课本。围绕课本回忆和梳理知识点,对模拟试卷中出现频率较低的知识“死角”进行扫描,对典型问题进行分析、解构,深刻理解课本例题、习题所涵盖的知识重点和解题方法。同时,对常见的基本方法、基本模型,以及一些重要的运算结果和必备的二级结论要加强记忆,对于提高解题速度很有帮助。

(3)针对专题攻克板块

复习中,应加强各知识板块的综合。对于重点知识的交叉点和结合点,进行必要的针对性专题复习。例如,函数是整个初中代数部分的难点,可以以它为主干,与不等式、方程、几何图形等结合起来进行复习。而几何综合板块往往结合几何图形性质、基础模型、全等与相似变换等知识来进行复习。

二、强化规范,调整心态,颗粒归仓

(1)规范训练养成良好解题习惯

“会而不对,对而不全”是时常困扰着考生的问题,其根源在于思维的严谨性不够;常常出现计算错误,不能简单地归结为粗心,也有可能是技巧不熟练或是基础不牢固。中考数学题的解答过程考查的是逻辑推理的核心素养,讲究的是逻辑链条的完整性,例如与圆有关的几何大题中会考几个相关的定理,其符号语言叙述一定要规范,漏写或者是跳步往往是要扣分的。又如令广大考生忌惮的多解题,其实在条件的铺设中就已经打下伏笔,考生要养成读题时在重要的字句上做记号的习惯,这样才不会遗漏重要的信息。

(2)限时训练把握正确解题节奏

考前进行必要的刷题保持题感是有效的。特别是进行全卷训练时一定要控制好时间,多少时间结束选填、什么时间来到最后两题、什么时候进行复查都要找到自己最适合的节奏。中考的题量、难度、梯度的规律较容易把握,一般解题时都是按照从前往后、先易后难的顺序进行,不要轻易改变这个顺序。训练关键在精不在多,要有针对性,不做过难的题、不钻牛角尖。

(3)技巧训练发挥最大解题效能

中考就是一场“限时抢分游戏”,对于试卷中选择和填空题,在常规思路受阻的情况下,常利用估算法、图像法、特例法、排除法等方法往往可收到很好的效果;对于解答题,从问题出发的逆向思维、从特殊到一般的不完全归纳推理,甚至借助手动操作等“非常规”的手段往往可以给考生很好的启示。即使完全没有思路,巧妙利用按步给分的规则也可能会得到一点步骤分,从而提高总分。

作者简介:冯浩,江苏省南通田家炳中学教务处副主任,中学高级教师,感动南通十大教育人物,南通市优秀教育工作者,南通市优秀班主任。

英语

聚焦课本、错题、题型,确保中考稳定发挥

□ 南通市第一初级中学 刘君美

中考一天天临近,很多同学都有“如临大敌”之感,“这个阶段该干些什么?”成为不少同学关心的问题。英语是一门积累性的学科,为确保稳定发挥,冲刺阶段可以从以下三个方面着手:

一、以“本”为本,夯实基础

虽然中考内容不直接取之于教材,但万变不离其宗,教材永远是学习的根本。只要心中有教材,我们就能做到“以不变应万变”。首先,考前要回归课本,在单元主题的引领下,按照“单词—词组—句子—语篇”的框架对书本知识进行复习,使考查的知识在心中形成网络系统,并在此基础上明确每一个考点的内涵与外延、明确考查的重难点。其次,要学会整合知识点。把需要掌握的知识分类(如形近词、近义词、近义词组、同意句转换、主要时态语态和句式的归纳),做成思维导图或知识点卡片,使其系统化,能够让我们的思维条理更清醒,促进理解、加深记忆。

二、以“错题”为抓手,查漏补缺

许多学生专注于做各种练习题,却忽略了做题后的总结和归纳,最后的冲刺复习再进行大量的练习是不科学的,这段时间应从做过的试卷进行最后的整理,将试卷中的错题进行梳理、归类,将常错的题逐一攻克以查漏补缺。在查漏补缺中,可按自己的方法进行,也可以用联想式的复习方式进行。如在复习一个单词或词组时,不光要知道该单词或词组的意思、词性、用法,同时也应联想到平时做过的一些易错题和易混淆词汇,保证不在同样的问题上再出错、再丢分。

三、以“题型”为导向,强化突破

到冲刺阶段,我们应该都非常熟悉试卷结构,对每个题型的得分技巧了然于心。在单选题和词汇题答题时要注意上下句语境和关键词,避免思维定势,注重词、形变化;完形填空和首字母填空在阅读过程中要注意从整体上把握短文的主题,作者的观点、态度、目的,文章展开的线索,切忌“步步为营”、见空就填,这样易导致把握不住方向,会误导对后文内容的理解,从而出现连锁性的

错误;阅读理解要进行限时阅读,精力集中,训练思维活跃度,对平时易失分的主旨题、推断题、猜测词义题、推断意图和态度题要注意技巧的归纳;写作是得分大户,我们要特别重视,要注意谋篇布局,遣词造句和书写。多记录一些值得借鉴和学习的思想内容和优美词段,进行专题归类,如个人素养类、终身学习类、健康的生活方式等,每天背诵几句或几段,有了积累之后写作时就能得心应手了。此外,近几年的中考英语试卷尤其注重学科素养、紧扣时代脉搏,阅读材料兼具时代感、正能量和教育性,所以我们有倾向性地拓展一些与时事热点、微博热搜话题相关的信息和知识很有必要,有助于我们更快更容易地理解阅读材料。

中考,是一场持久战,只有坚持到最后的人才能笑到最后;中考,是一场心理战的拼搏,谁心态好谁就是黑马;中考,是一场大师级的博弈,时刻保持清晰细致的思维,才能取得最后的成功!祝同学们中考顺利!

作者简介:刘君美,南通市第一初级中学英语学科组长,南通市骨干教师。

